

НИКОЛАЮ АЛЕКСЕЕВИЧУ СТРУЧКОВУ И МИХАИЛУ ПЕТРОВИЧУ МЕЛЕНТЬЕВУ ПОСВЯЩАЕТСЯ

Научная статья

УДК 343.8-057

doi: 10.33463/2687-122X.2022.17(1-4).426-436

ОТ СПЕЦИАЛЬНОГО КУРСА ТЮРЬМОВЕДЕНИЯ К НАУКЕ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО ПРАВА: НАУЧНОЕ НАСЛЕДИЕ НИКОЛАЯ АЛЕКСЕЕВИЧА СТРУЧКОВА

Николай Григорьевич Шурухнов^{1,2}, Александр Владимирович Акчурин³

¹ НИИ ФСИН России, г. Москва, Россия, matros49@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0003-1132-760X>

^{2,3} Академия ФСИН России, г. Рязань, Россия

³ akchur79@yandex.ru

Аннотация. В статье приводятся отдельные биографические данные выдающегося ученого-правоведа России, заслуженного деятеля науки РФ, заслуженного работника МВД СССР генерал-майора внутренней службы Стручкова Николая Алексеевича, доктора юридических наук, профессора, организатора ведомственного (МВД СССР, МВД России) юридического образования. Представляются некоторые положения его работ, относящиеся к уголовному, исправительно-трудовому, уголовно-исполнительному праву. Обозначается его вклад в разработку общетеоретических основ науки исправительно-трудового права, повлиявших на формирование методологических подходов к формированию общих и частных теорий, выделение исправительно-трудового права как самостоятельной отрасли права юридической науки, расширение предмета, охватываемого правовое регулирование исполнения всех видов уголовных наказаний, роли морали и нравственности при их осуществлении. Отмечаются его заслуги в разработке исправительно-трудового (уголовно-исполнительного) законодательства, основных направлений уголовно-исполнительной политики, ее роли в борьбе с преступностью.

Ключевые слова: Стручков Николай Алексеевич, исправительно-трудовая политика, исполнение наказаний

Для цитирования

Шурухнов Н. Г., Акчурин А. В. От специального курса тюрьмоведения к науке уголовно-исполнительного права: научное наследие Николая Алексеевича Стручкова // Уголовно-исполнительное право. 2022. Т. 17(1–4), № 4. С. 426–436. DOI: 10.33463/2687-122X.2022.17(1-4).4.426-436.



НИКОЛАЮ АЛЕКСЕЕВИЧУ СТРУЧКОВУ...

DEDICATED TO NIKOLAY ALEKSEEVICH STRUCHKOV AND MIKHAIL PETROVICH MELENT'EV...

Original article

FROM A SPECIAL COURSE IN PRISON STUDIES TO THE SCIENCE OF PENAL ENFORCEMENT LAW: THE SCIENTIFIC LEGACY OF NIKOLAI ALEKSEEVICH STRUCHKOV

Nikolaj Grigor'evich Shuruhnov^{1,2}, Aleksandr Vladimirovich Akchurin³

¹ Research Institute of the FPS of Russia, Moscow, Russia, matros49@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0003-1132-760X>

^{2,3} Academy of the FPS of Russia, Ryazan, Russia

³ akchur79@yandex.ru

Abstract. The article briefly presents some biographical data of the outstanding legal scientist of Russia, Honored Scientist of the RSFSR, Honored Worker of the Ministry of Internal Affairs of the USSR, Major General of the Internal Service Struchkov Nikolai Alekseevich, Doctor of Law, Professor, organizer of departmental (Ministry of Internal Affairs of the USSR, Ministry of Internal Affairs of Russia) legal education. Some provisions of his works relating to criminal, correctional labor, and penal enforcement law are presented. His contribution to the development of the general theoretical foundations of the science of correctional labor law, which influenced the formation of methodological approaches to the formation of general and particular theories, the allocation of correctional labor law as an independent branch of the law of legal science, the expansion of the subject covering the legal regulation of the execution of all types of criminal penalties, the role of morality and morality in their implementation. His merits in the development of correctional labor (penal enforcement) legislation, the main directions of penal enforcement policy, its role in the fight against crime are presented.

Keywords: Struchkov Nikolay Alekseevich, correctional labor policy, execution of punishments

For citation

Shuruhnov, N. G. & Akchurin, A. V. 2022, 'From a special course in Prison Studies to the Science of Penal Enforcement Law: the Scientific Legacy of Nikolai Alekseevich Struchkov', *Penal law*, vol. 17(1–4), iss. 4, pp. 426–436, doi: 10.33463/2687-122X.2022.17(1-4).4.426-436.

В плеяде ученых-правоведов, с которыми, к великому сожалению, уже не встретиться (а так хотелось бы!), особо выделяются те, которые оставили добрую память о себе в душах, сердцах и умах своих современников, учеников, просто последователей, воспринявших и развивших высказанные ими идеи. Их невозможно не вспомнить, когда черпаешь живую мысль в том юридическом блоке, творцами которого они были, осмысливаешь правовую проблему, к решению которой они непосредственно причаст-

НИКОЛАЮ АЛЕКСЕЕВИЧУ СТРУЧКОВУ...

ны, задумываешься, а что они предложили бы законодателю, анализируя современную юридическую материю, в той или иной профильной для них отрасли права. Дыхание перехватывает, когда пытаешься дать оценку той роли, какую они сыграли в твоём становлении как человека и специалиста, чем «завлекли» в юриспруденцию.

Эти совпавшие слова-размышления авторов статьи, принадлежащих к разным поколениям, относятся к выдающемуся российскому ученому советского периода, патриарху науки исправительно-трудового права, созидателю, заложившему прочный фундамент для уголовно-исполнительного права, – Николаю Алексеевичу Стручкову. Мы его ставим в один ряд с такими известными дореволюционными (до 1917 г.) учеными, как И. Я. Фойницкий, Д. А. Дриль, Н. Д. Сергеевский, заслужившими справедливые афоризмы и добрые слова от П. И. Люблинского (1914 г.) – ученого-правоведа [1], специалиста в области уголовного права и криминологии¹, доктора юридических наук, профессора. От себя добавим: и ведь не только его.

Сердце Николая Алексеевича Струčkова, великолепного, добрейшей души человека, выдающегося ученого-юриста, перестало биться 13 декабря 1989 г. С этого момента прошло уже 33 года, но с печалью осознаем, как его нам не хватает (уверены, и не только нам), как хотелось бы встретиться, обсудить проблему, получить ответ на вопрос, который не возникал тогда, остался незадаанным, но стал обостренно актуальным сегодня. Уверены, что Николай Алексеевич дал бы ответы на сложные вопросы современности, как это он делал и раньше, а ведь и те проблемы были сложны, противоречивы, их решение требовало знаний практики, положений различных отраслей права, умения анализировать и обобщать.

Николай Алексеевич Стручков родился 13 февраля 1922 г. в Москве. Он рано остался без отца (в 15 лет) и был вынужденно привязан к своему дяде по линии матери (Елены Владимировны), Чибисову Сергею Владимировичу – доктору физико-математических наук, профессору Военно-инженерной академии имени В. В. Куйбышева [2]. От отца², матери и дяди он унаследовал интерес к художественной литературе (мать Николая Алексеевича работала заведующей библиотекой), истории, философии, русским обычаям, религиозным традициям [2, с. 3].

За год до начала Великой Отечественной войны Николай Алексеевич окончил московскую среднюю школу № 556 и в октябре 1940 г. стал курсантом 29-й Московской авиационной школы авиамехаников ВВС РККА, а уже в июле 1941 г. был направлен на фронт авиамехаником по авиационному электрооборудованию. В составе авиаэскадрильи 243-го штурмового полка 2-й гвардейской штурмовой дивизии 16-й воздушной армии участвовал в сражениях под Сталинградом, Курском, Варшавой, Берлином [2, с. 4]. Николай Алексеевич – настоящий патриот Родины, старавшийся своим трудом каждодневно приближать победу над врагом. Вот как описывали его ратные дела близкие, отлично знавшие его люди. Они тоже заслуживают величайшего уважения и как фронтовики, и как известные ученые, ставившие российскую юридическую науку на должный научный, практический и образовательный уровень.

¹ Павел Исаакович Люблинский – российский и советский (20 декабря 1938 г. погиб в результате несчастного случая) ученый-правовед, специалист в области уголовного права и криминологии, доктор юридических наук, профессор, учитель профессора М. Д. Шаргородского.

² Отец Николая Алексеевича – Алексей Иванович Стручков был профессиональным военным, офицером, участником Первой мировой войны, широкообразованным человеком. В конце своей жизни, в 1937 г., он был начальником учебного отдела Московского краснознаменного училища связи ВВС РККА.

НИКОЛАЮ АЛЕКСЕЕВИЧУ СТРУЧКОВУ...

Профессор Н. И. Загородников – друг, а позднее и непосредственный начальник Н. А. Стручкова по Московской высшей школе МООП РСФСР писал: «Он не ограничивал свою службу только тем, что обеспечивал надежность электрооборудования самолетов. Под артобстрелом и бомбежкой, в зной и в холод, ночью и днем, не считаясь с недоеданием и недосыпанием, он неоднократно занимал место (хотя это и не входило в его обязанности) стрелка-радиста на штурмовике и отправлялся на выполнение боевого задания. Однако это было подвигом...». Вот почему это было действительно подвигом. Обстоятельно и убедительно в своих воспоминаниях это объяснил еще один фронтовик Герой Советского Союза, прославленный летчик, позднее профессор Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова Ю. М. Ткачевский: «Но вот в чем заключалась сложность работы штурмовой авиации – летчик сидит в бронированном колпаке, у него мощная бронезащита, которую даже пуля крупнокалиберного пулемета не пробивает. У него под сидением бронь, а стрелок-радист не защищен, поэтому истребительная авиация наносила очень большой урон, стрелков-радистов постоянно не хватало в авиационных штурмовых полках. На одного погибшего летчика приходилось четыре погибших стрелка-радиста. Вот примерно такая статистика существовала. Летать без стрелка-радиста было нельзя. Самолет готов к взлету, а стрелка-радиста нет. Тогда обращались к добровольцам, техническому составу: «Есть желающие?» И иногда таковые обнаруживались, и вот характерно то, что очень часто изъявлял такое желание Н. А. Стручков. Итак, техник по профессии, он практически выполнял функции и техника, и стрелка самолета. Он совершил немало таких вылетов. Это уникальный случай, который свидетельствует не только о его гражданской доблести, но и о великом мужестве. Великий был человек...» [3, с. 28–29].

Для людей, которые знали Николая Алексеевича Стручкова, он был образцом в высшей степени скромности, вежливости, интеллигентности, непритязательности и, как казалось, застенчивой мудрости. Когда мы с А. Г. Перегудовым (в то время заместитель секретаря парткома Академии управления МВД СССР, его коллеги по кафедре управления органами исполнения наказания, позднее заместителя начальника Уфимской высшей школы МВД СССР) говорили ему о том, что он настоящий герой, два ордена Красной Звезды, два ордена Отечественной войны I и II степени, пять боевых медалей, он, задумываясь, отвечал: «Нет, герои остались там... а нам повезло...».

При всем при этом Николай Алексеевич был истинным православным. Вот как в своих воспоминаниях описывает данный факт профессор В. И. Селиверстов: «...я тогда с удивлением (не забывайте, что это было советское время) узнал, что генерал Н. А. Стручков верующий. Он с большим почтением относился к православной вере, знал и цитировал нам многие церковные источники. Много говорил, как вера жила в нем в годы войны, как помогала остаться живым в эти боевые времена...» [4, с. 10].

После окончания войны 24-летний старший техник-лейтенант, помощник начальника политотдела 11-й гвардейской дивизии 16-й воздушной армии, пройдя большой конкурс (двадцать человек на место), поступил в Военно-юридическую академию [2]. Примечательно, что в Аудиторском училище¹, позднее преобразованном в Военно-юридическую академию, в 1868 г. преподавал Иван Яковлевич Фойницкий. Это он разработчик курса

¹ Академия как высшее учебное заведение появилась в 1866 г., когда при Аудиторском училище был открыт офицерский класс, преобразованный в 1867 г. в Военно-юридическую академию, куда принимались лица, прослужившие в офицерских чинах не менее 4 лет. В 1876–1878 гг. вместо академии существовало Военно-юридическое училище, в 1878 г. вновь замененное академией.

НИКОЛАЮ АЛЕКСЕЕВИЧУ СТРУЧКОВУ...

«Учение о наказании въ связи съ тюрьмовѣдѣніемъ» (1889 г.), автор статьи «Тюремная реформа и тюрьмовѣдѣніе (вступительная лекція, прочитанная 8 января 1874 г.)» (она была опубликована в «Судебномъ Вѣстникѣ») [1, с. 11], выдающийся ученый в области уголовного права, тюрьмоведения, судопроизводства. Приведем три очень важных, полагаем, актуальных и для современности, заключительных предложения из статьи И. Я. Фойницкого «Проектъ основныхъ положеній тюремного преобразованія въ Россіи». В них сказано следующее: «Тюремный вопрос в его изолированном виде не имеет никакого смысла. Этот смысл и жизненное содержание дают ему лишь внесение его в систему других общественных мер, направленных против условий преступности. Слова «тюремная реформа» должны быть написаны мелкими буквами внизу знамени, на котором крупным шрифтом отмечен принцип образованности и свободы» [1, с. 11]. Николай Алексеевич Стручков очень высоко ценил труды И. Я. Фойницкого, периодически обращался к ним, цитировал различные положения, которые были современны в веках, был приверженцем его идей и последовательно развивал в своих подходах к тюрьмоведению. Различные издания И. Я. Фойницкого всегда находились в его кабинете, всякий раз он старался представить отдельные из них своим собеседникам.

Следует сказать и о том, что в числе преподавателей Военно-юридической академии были выдающиеся российские ученые доктора юридических наук А. И. Винберг, А. А. Герцензон, А. Ф. Клейман, В. Д. Меньшагин, А. А. Пионтковский, М. С. Строгович, Б. С. Утевский, В. М. Чхиквадзе. Можно лишь догадываться, какими они были наставниками, как повлияли на судьбу Н. М. Струčkова – выпускника ВЮА.

Учился Николай Алексеевич успешно. Активно участвовал в общественной жизни коллектива академии и научной работе слушателей. В этом же вузе он познакомился с преподавателем кафедры иностранных языков Татьяной Алексеевной Гребенщиковой, которая впоследствии стала его женой [2, с. 5].

В 1951 г. Н. А. Стручков с отличием окончил академию и был оставлен в адъюнктуре при кафедре уголовного и военно-уголовного права. В 1954 г. Н. А. Стручков под руководством профессора В. Д. Меньшагина подготовил и защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему «Борьба со взяточничеством по советскому уголовному праву». Его официальными оппонентами были профессор А. А. Пионтковский и доцент Н. И. Загородников. В качестве неофициальных оппонентов выступали начальник ВЮА генерал-майор юстиции Г. Н. Пуговкин и кандидат юридических наук майор юстиции В. Н. Кудрявцев (будущий академик РАН) [2, с. 5].

После упразднения ВЮА (1956 г.) Н. А. Стручков перешел на работу в Высшую школу МООП РСФСР на должность старшего преподавателя кафедры уголовного права и уголовного процесса. В 1958 г. возглавил вновь созданную кафедру исправительно-трудового права. В этот период его научные устремления были направлены на разработку теоретических проблем учения о наказании, его отдельных видов, назначении наказания по совокупности преступлений [5]. В 1963 г. он защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора юридических наук на тему «Правовое регулирование наказания (основные проблемы советского исправительно-трудового права)».

В 1967 г. Н. А. Стручков был назначен на должность заместителя начальника Высшей школы МВД СССР по научной работе, ему было присвоено звание генерал-майора внутренней службы. В обозначенный период состоялось наше (слушателей первого набора РВШ МВД СССР) заочное знакомство с кандидатом юридических наук, доцентом Н. А. Стручковым, которым был подготовлен, а в 1963 г. издан Высшей школой МООП

НИКОЛАЮ АЛЕКСЕЕВИЧУ СТРУЧКОВУ...

РСФСР отдельный курс лекций (по общей и особенной части) под названием «Советское исправительно-трудовое право», по ним обучался первый набор слушателей Рязанской высшей школы МВД СССР. Общая часть включала в себя 8 тем, которые могли дать обучающимся четкое представление о понятии, системе, принципах, истории исправительно-трудового права, роли в борьбе с преступностью, правовом регулировании процесса исправительно-трудового воздействия на осужденных, правовом положении осужденных к наказаниям, связанным с исправительно-трудовым воздействием, особенностях профильного законодательства зарубежных стран. Следует сказать о том, что последующие наборы слушателей в Рязанскую высшую школу – Рязанский институт права и экономики (одним из которых был автор данной статьи) изучали ИТП по изданиям: «Курс исправительного трудового права. Проблемы общей части» (1984 г.); «Курс исправительного трудового права. Проблемы особенной части» (1984 г.), автором которых был Н. А. Стручков.

В качестве дополнительной литературы рекомендовались труды Н. А. Струčkова «Советская исправительно-трудовая политика и ее роль в борьбе с преступностью» (1970 г.); «Проблема личности преступника» (1983 г.). В них, наверное, в числе первых были обозначены и раскрыты проблемы исправительно-трудовой политики Советского государства, специфика свойств личности пенитенциарного преступника. Можем сказать, что эти работы сыграли определенную роль и в подготовке наших диссертационных исследований, полагаем, что оригинально изложенные в них вопросы актуальны и сегодня. Профессор Н. И. Загородников писал, что в монографии Н. А. Струčkова «Советская исправительно-трудовая политика и ее роль в борьбе с преступностью» «...удивительно просто, доходчиво и достоверно» раскрыто соотношение политики, права и морали в общественной жизни и в борьбе с преступностью [6, с. 10]. Николай Алексеевич, в частности, писал: «...когда мы говорим о политике и ее роли в обществе, то прежде всего ставим вопрос: целесообразно ли то или иное решение. Когда мы рассматриваем мораль, то ставим другой вопрос: справедливо ли то или иное решение. Когда мы обращаемся к правовому аспекту, то ставим третий вопрос: законно ли то или иное решение» [7, с. 31].

Пытливые слушатели представляемого учебного заведения были знакомы и с его учебным пособием «Проблемы науки исправительно-трудового права в свете нового исправительно-трудового законодательства», изданным в 1972 г. В нем автор заострил внимание на роли правового регулирования общественных отношений в борьбе с преступностью, детально изложил вопросы исполнения наказаний, таких как лишение свободы, исправительные работы без лишения свободы, а также ссылки и высылки. В отдельной главе Н. А. Стручков обозначил проблемы освобождения от отбывания наказания, оказания помощи освобожденным из мест лишения свободы.

Мы были информированы о том, что Николай Алексеевич Стручков являлся инициатором создания нашей Высшей школы. По этому факту В. А. Фефелов пишет: «Выступая в 1968 году на научно-практической конференции по проблемам борьбы с рецидивной преступностью, опираясь на социологические исследования произошедших изменений в генезисе преступников, отбывающих лишение свободы, их омоложение, повышение образовательного уровня, Стручков Н. А. обосновал необходимость усиления подготовки для ИТУ работников высшей квалификации, создания нового высшего учебного заведения на базе одной из действующих средних специальных школ обучения сотрудников ИТУ» [8, с. 6].

НИКОЛАЮ АЛЕКСЕЕВИЧУ СТРУЧКОВУ...

При этом Николай Алексеевич уже тогда высказал основные приоритеты в подготовке кадров в специализированном вузе – подготовка юристов с хорошими знаниями педагогики и психологии и подготовка педагогов с хорошими знаниями права и психологии [9, с. 328]. И это действительно так, можно лишь дополнительно констатировать то, что Николай Алексеевич был одним из разработчиков постановления Совета Министров СССР от 29 мая 1970 г. № 386 «О мероприятиях, связанных с улучшением деятельности исправительно-трудовых учреждений», в котором предписывалось организовать в г. Рязани на базе среднего учебного заведения Высшей школы МВД СССР. Он считал этот вуз своим детищем и регулярно приезжал на научно-практические конференции, выступал перед преподавателями и слушателями, принимал участие в государственной аттестации.

С 1975 по 1984 год он был заместителем начальника ВНИИ МВД СССР. В этот период (1979 г.) состоялось непосредственное, очное знакомство одного из авторов статьи с Николаем Алексеевичем, которому представляли каждого кандидата, поступающего в адъюнктуру ВНИИ МВД СССР. Через короткий промежуток времени мы уже на немецком языке (так нас ориентировали преподаватели, проводящие консультацию) представлялись ему как председателю комиссии для сдачи экзамена по иностранному языку. Здесь, в тревожной для нас обстановке, мы увидели в высочайшей степени доброжелательного, интеллигентного, спокойного, уравновешенного преподавателя, внутренний настрой которого передавался нам. Как справедливо указывает бывший адъюнкт ВНИИ МВД СССР, начальник Рязанской высшей школы МВД СССР (Академии Минюста России) генерал-майор внутренней службы С. Н. Пономарев, хорошо знавший Н. А. Стручкова, он «...являл для адъюнктов (в основном из глубинки) пример интеллигентного, фундаментально образованного, знающего несколько европейских языков, внимательного и скромного человека» [10, с. 104].

При зачислении в адъюнктуру он как председатель комиссии в присутствии ее членов каждому из нас задавал вопросы, интересовался, какими научными проблемами мы планируем заниматься. Давал советы и ненавязчиво рекомендовал темы, связанные с назначением и спецификой отбывания уголовного наказания. В определенной мере это было обусловлено тем, что при непосредственной инициативе и под руководством Н. А. Стручкова во ВНИИ был образован и успешно работал научно-методологический семинар по проблемам уголовного наказания, его назначения и исполнения.

В последние годы жизни (1987–1989 гг.) Николай Алексеевич занимал должность профессора кафедры управления органами, исполняющими наказания, Академии МВД СССР. В это время контакты одного из авторов данной статьи были более интенсивными. При обсуждении (на совете Академии МВД СССР) темы диссертации на соискание доктора юридических наук поддерживал ее утверждение. Настоятельно рекомендовал включить в нее профилактический аспект, который, по его мнению, являлся мостиком между судопроизводством и процессом расследования преступлений, совершенных осужденными, «работал» на предупреждение преступности.

С его слов (то, что за такими людьми нужно было записывать каждое произнесенное слово, понимаешь это спустя значительный промежуток времени), если раньше он считал (для себя), что в области уголовного и исправительно-трудового права лежат границы вторжения государства в права и свободы человека и гражданина, в силу этого щепетильного обстоятельства разработка проблем на их стыке способна обеспечить господство права, то применительно к теме расследования пенитенциарных преступле-

НИКОЛАЮ АЛЕКСЕЕВИЧУ СТРУЧКОВУ...

ний он высказывал примерно аналогичную мысль, с той лишь разницей, что именно в области уголовного права и судопроизводства лежат границы для вторжения государства в область личной свободы граждан, и потому научная разработка проблем в этих направлениях может обеспечить незыблемость права.

Образ Н. А. Стручкова дополняется значительным перечнем самых высоких качеств, присущих человеку. Так, заслуженный деятель науки РСФСР доктор юридических наук, профессор Ю. М. Антонян указывает на скромность, доброту, демократичность, открытость, готовность к взаимопомощи. Вспоминая годы начала своей научно-исследовательской деятельности, Юрий Миранович отмечает, что Николай Алексеевич, являясь научным руководителем по кандидатской диссертации, был не только учителем с большой буквы, но и хорошим близким другом, позволившим часто и подолгу бывать в кругу своей семьи, а впоследствии дружить семьями.

Идеи и мысли профессора Н. А. Стручкова оригинальны, значимы, мудры для настоящего времени. Это относится и к его идее о выделении уголовно-исполнительных процессуальных норм в отдельную систему. Она требует дополнительного изучения и понимания в современных реалиях.

Многое еще могли бы сказать о Николае Алексеевиче ушедшие, к сожалению, в мир иной его близкие друзья и коллеги профессора и доктора юридических наук Виктор Петрович Артамонов, Игорь Викторович Шмаров, Зайнутдин Астемирович Астемиров, Михаил Петрович Мелентьев, Анатолий Владимирович Шамис.

Подводя итог, выскажем несколько важных, на наш взгляд, положений и внесем предложение, реализация которого, как нам кажется, будет в высочайшей степени справедливой.

1. Мы обязаны помнить, чтить, говорить другим (прежде всего подрастающему поколению), на чьих плечах мы стоим, кому обязаны своими знаниями, профессионализмом, у кого перенимали порядочность, снисходительность, обстоятельность, справедливость. В связи с этим не можем не привести слова генерал-майора внутренней службы С. Н. Пономарева, сказанные в память о профессоре, заслуженном деятеле науки РСФСР Н. А. Стручкове: «Хочется напомнить старшему поколению, а начинающих исследователей познакомить с одним из основных авторов и разработчиков (в том числе современного) УК РФ и УИК РФ, стоявшим у истоков формулирования Основ исправительно-трудового законодательства Союза ССР и союзных республик, а двумя десятилетиями позже и Основ уголовно-исполнительного законодательства (1989 г.)» [9, с. 104]. Приведенное справедливо, оно звучит как программа дальнейшей деятельности подросшего и подрастающего поколений.

2. Справедливости ради выскажем слова огромной благодарности всем ученым, преподавателям, студентам и слушателям, которые организовывали, принимали участие в проведении конференций, посвященных памяти Николая Алексеевича Стручкова, великого гражданина России, ученого-правоведа, участника Великой Отечественной войны, победителя. Специальных конференций было несколько, начиная с посвященной его 70-летию, поэтому простите нас, что ограничились общей фразой, сказав о тех, кто помнит, преклоняет головы, так как перечисление одних фамилий занимает более отдельной страницы [11, 12, 13]. Приведем лишь высказывание профессора С. Н. Пономарева: «...Николай Алексеевич был большим другом коллектива академии (Академии ФСИН России. – Н. Г., А. В.), а в некотором смысле его попечителем и вдохновителем. Присвоение кафедре имени профессора Н. А. Стручкова спустя 8 лет после его смерти – справедливый

НИКОЛАЮ АЛЕКСЕЕВИЧУ СТРУЧКОВУ...

шаг в память о видном ученом мирового уровня, участнике криминологических конгрессов, человеку, с неподдельной любовью и уважением относящемся ко всем окружающим, независимо от социального статуса, жизнь которого – постоянное служение защите интересов своего Отечества в годы военного лихолетья или в мирное время. Учитывая это, а также причастность Н. А. Стручкова к разработке постановления Совета Министров СССР от 29 мая 1970 г. № 386 «О мероприятиях, связанных с улучшением деятельности исправительно-трудовых учреждений», одним из пунктов которого было предписано организовать в г. Рязани на базе среднего учебного заведения Высшую школу МВД СССР, было бы справедливо в перспективе ходатайствовать о присвоении академии его имени...» [10, с. 105].

3. Было бы своевременным и обоснованным воплотить в жизнь идею о присвоении Академии ФСИН России имени Н. А. Стручкова. Авторы статьи и те, кого мы цитировали в ней, – представители разных поколений, но нас в нашем предложении объединяет глубочайшее уважение к этому человеку, великому гражданину России. Это одновременно память о тех, кто победил фашизм, предоставил возможность жить в нашей прекрасной России. Николай Алексеевич всей своей жизнью, самоотверженным служением Отечеству, ее гражданам, профессиональной, научной и образовательной деятельностью заслужил право оставить свое имя (фамилию) в наименовании Академии ФСИН России.

Список источников

1. Люблинский П. И. Памяти трех русских криминалистов И. Я. Фойницкого, Д. А. Дриля, Н. Д. Сергеевского. СПб. : Сенатская типография, 1914. 152 с.
2. Побегайло Э. Ф. Памяти учителя и друга (к 89-летию со дня рождения Н. А. Стручкова) // Законодательное и организационное обеспечение реализации Концепции развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации до 2020 года : материалы науч.-практ. конф., посвященной памяти профессоров Н. А. Стручкова и М. П. Мелентьева (Рязань, 17 марта 2011 г.). Рязань : Академия ФСИН России, 2011. С. 3–9.
3. Ткачевский Ю. М. Прогрессивная система исполнения наказания в новом уголовном и уголовно-исполнительном законодательстве // Проблемы теории наказания и его исполнения в новых Уголовном и Уголовно-исполнительном кодексах (к 75-летию Н. А. Стручкова) : материалы науч.-практ. конф. / отв. ред. В. И. Селиверстов. М. , 1997. С. 28–30.
4. Селиверстов В. И. Ученый, воин, педагог: к 100-летию со дня рождения профессора Николая Алексеевича Стручкова (13.02.1922–15.11.1989) // Вестник Самарского юридического института. 2022. № 1. С. 9–14.
5. Стручков Н. А. Назначение наказания при совокупности преступлений. М., 1957. 144 с.
6. Загородников Н. И. Генерал в науке, генерал в строю (Николай Алексеевич Стручков: воспоминания о настоящем) // Правовые и организационные основы исполнения уголовных наказаний : труды Академии МВД СССР. М., 1991. С. 4–16.
7. Стручков Н. А. Советская исправительно-трудовая политика и ее роль в борьбе с преступностью. Саратов, 1970. 271 с.
8. Фефелов В. А. Научное наследие Н. А. Стручкова и проблемы уголовно-исполнительной цивилизации исправительных учреждений // Стручков и проблемы совершенствования деятельности органов, исполняющих наказания : материалы науч.-практ. конф., посвященной 70-летию со дня рождения заслуженного деятеля науки РСФСР д-ра юрид. наук, проф. Н. А. Стручкова (г. Уфа, 19 февраля 1992 г.). Уфа : УВШ МВД РФ, 1993. С. 4–11.

НИКОЛАЮ АЛЕКСЕЕВИЧУ СТРУЧКОВУ...

9. Стручков Н. А. Некоторые спорные вопросы предупреждения рецидива // Проблемы борьбы с рецидивной преступностью и задачи органов МООП СССР : материалы науч.-практ. конф. М., 1968. С. 325–328.

10. Пономарев С. Н. Жизнь – повседневное служение (95-летию профессора Н. А. Стручкова и 20-летию присвоения его имени кафедре уголовно-исполнительного права посвящается) // Уголовно-исполнительное право. 2017. Т. 12(1–4), № 2. С. 103–106.

11. Проблемы теории наказания и его исполнения в новом Уголовном и Уголовно-исполнительном кодексах (к 75-летию Н. А. Стручкова) : материалы науч.-практ. конф. / отв. ред. В. И. Селиверстов. М. : ВНИИ МВД России, 1997. 172 с.

12. Скиба А. П., Коробова И. Н. Всероссийская научно-практическая конференция «Актуальные проблемы уголовно-исполнительного права и исполнения наказаний», посвященная памяти профессоров Н. А. Стручкова и М. П. Мелентьева // Уголовно-исполнительное право. 2017. Т. 12 (1–4), № 2. С. 99–102.

13. Скиба А. П., Галбадрах Батболд, Коробова И. Н. Международная научно-практическая конференция, «Актуальные проблемы уголовно-исполнительного права и исполнения наказаний», посвященная памяти профессоров Н. А. Стручкова и М. П. Мелентьева (г. Рязань, 1 апреля 2022 г.) // Уголовно-исполнительное право. 2022. Т. 17(1–4), № 2. С. 144–151.

References

1. Lublinsky, P. I. 1914, *In memory of three Russian criminologists I. Ya. Foynitsky, D. A. Drill, N. D. Sergeevsky*, Senate Printing House, St. Petersburg.

2. Pobegailo, E. F. 2011, 'In memory of a teacher and a friend (to the 89th anniversary of the birth of N. A. Struchkov)', in *Legislative and organizational support for the implementation of the Concept of the development of the penal system of the Russian Federation until 2020: materials of a scientific and practical conference dedicated to the memory of professors N. A. Struchkov and M. P. Melentyeva (March 17, 2011)*, pp. 3–9, Academy of the Federal Penitentiary Service of Russia, Ryazan.

3. Tkachevsky, Yu. M. 1997, 'Progressive system of execution of punishment in the new criminal and penal enforcement legislation', in V. I. Seliverstov (ed.), *Problems of the theory of punishment and its execution in the new Criminal and Penal Codes (to the 75th anniversary of N. A. Struchkov): Materials of the scientific and practical conference (February 1997)*, pp. 28–30, Moscow.

4. Seliverstov, V. I. 2022, 'Scientist, warrior, teacher: to the 100th anniversary of the birth of Professor Nikolai Alekseevich Struchkov (02.13.1922–11.15.1989)', *Bulletin of the Samara Law Institute*, iss. 1, pp. 9–14.

5. Struchkov, N. A. 1957, *The imposition of punishment for a combination of crimes*, Moscow.

6. Zagorodnikov, N. I. 1991, 'General in Science, General in the ranks (Nikolai Alekseevich Struchkov: memories of the present)', in *Legal and organizational foundations of the execution of criminal penalties: Proceedings of the Academy of the Ministry of Internal Affairs of the USSR*, pp. 4–16, Moscow.

7. Struchkov, N. A. 1970, *Soviet correctional labor policy and its role in the fight against crime*, Saratov.

8. Fefelov, V. A. 1993, "The scientific heritage of N. A. Struchkov and the problems of the penal civilization of correctional institutions", in *Struchkov and the problems of improving the activities of bodies executing punishments: materials of a scientific and practical conference*

НИКОЛАЮ АЛЕКСЕЕВИЧУ СТРУЧКОВУ...

dedicated to the 70th anniversary of the birth of the Honored Scientist of the RSFSR, Doctor of Law, Professor N. A. Struchkova (Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation, February 19, 1992), pp. 4-11, Ufa.

9. Struchkov, N. A. 1968, 'Some controversial issues of prevention of recidivism', in *Problems of combating recidivism and tasks of the organs of the Ministry of Internal Affairs of the USSR: proceedings of the scientific and practical conference*, pp. 325–328, Ministry of Public Order of the USSR, Moscow.

10. Ponomarev, S. N. 2017, 'Life is everyday service (dedicated to the 95th anniversary of Professor N. A. Struchkov and the 20th anniversary of the assignment of his name to the Department of Penal Enforcement Law)', *Penal law*, vol. 12(1–4), iss. 2, pp. 103–106.

11. Seliverstov, V. I. (ed.) 1997, *Problems of the theory of punishment and its execution in the new Criminal and Penal Codes (to the 75th anniversary of N. A. Struchkov): Materials of the scientific and practical conference (February 1997)*, Research Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Moscow.

12. Skiba, A. P. & Korobova, I. N. 2017, 'All-Russian Scientific and Practical Conference "Actual problems of Penal Enforcement law and execution of punishments" dedicated to the memory of Professors N. A. Struchkov and M. P. Melentyev', *Penal law*, vol. 12(1–4), iss. 2, pp. 99–102.

13. Skiba, A. P., Galbadrach, Batbold & Korobova, I. N. 2022, 'International Scientific and Practical Conference "Actual problems of Penal Enforcement Law and Execution of punishments", dedicated to the memory of Professors N. A. Struchkov and M. P. Melentyev (April 1, 2022)', *Penal law*, vol. 17(1–4), iss. 2, pp. 144–151.

Информация об авторах

Н. Г. Шурухнов – доктор юридических наук, профессор, ведущий научный сотрудник (НИИ ФСИН России); профессор кафедры уголовного процесса и криминалистики (Академия ФСИН России);

А. В. Акчурин – кандидат юридических наук, доцент, заместитель начальника академии по научной работе.

Information about the authors

N. G. Shurukhnov – Doctor of Law, Professor, Leading Researcher (Research Institute of the Federal Penitentiary Service of Russia); Professor of the Department of Criminal Procedure and Criminalistics (Academy of the Federal Penitentiary Service of Russia);

A.V. Akchurin – Candidate of Law, Associate Professor, Deputy Head of the Academy for Scientific Work.

Примечание

Содержание статьи соответствует научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Статья поступила в редакцию 12.10.2022; одобрена после рецензирования 28.11.2022; принята к публикации 30.11.2022.

The article was submitted 12.10.2022; approved after reviewing 28.11.2022; accepted for publication 30.11.2022.